

**Доклад**  
**Задиева Нурмагомеда Махсутгаджиевича – главы муниципального района**  
**«Хунзахский район»**

**«О достигнутых значениях показателей для оценки эффективности  
деятельности муниципального района «Хунзахский район» за 2021 год и их  
планируемых значениях на 2022-2024 годы**

Хунзахский район образован в 1929 году. Площадь территории составляет 551,91 кв. км. На территории района находятся 61 населённых пунктов, входящих в состав 24 сельских поселений. Среднегодовая численность населения по состоянию на 01.01.2021г. составляет 32,9 тыс. человек.

### **I. Экономическое развитие**

В настоящее время значительную роль в улучшении благосостояния жителей района играет малый и средний бизнес. Благодаря этой сфере, стабильно осуществляется обеспечение потребности населения района необходимой продукцией.

Число зарегистрированных субъектов малого и среднего предпринимательства в расчёте на 10 тыс. человек населения составил 185 единиц. В 2024 году число субъектов малого предпринимательства в расчёте на 10 тыс. человек населения составит 225 единиц.

Доля среднесписочной численности работников малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций составила 23,3 %, к 2024 году предусматривается увеличить этот показатель до 25%.

Объём инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчёте на 1 жителя составил 28,6 рублей. В результате мер, принимаемых по повышению инвестиционной привлекательности района и привлечения инвестиций, к 2024 году этот показатель увеличится до 3120 рублей.

Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории муниципального района составила в 2021 году 98%. В результате принимаемых мер по актуализации земельного налога к 2024 году налогооблагаемая площадь составит 100%.

По результатам финансово-хозяйственной деятельности доля прибыльных сельскохозяйственных организаций в общем их числе составила 100%.

В сельском хозяйстве – главной отрасли народного хозяйства района заняты 80 сельхозпредприятий, 33 КФХ и 7659 личных подсобных хозяйств, которые в основном специализируются на производстве зерна, овощей, мяса, молока и шерсти.

Объем валовой продукции сельского хозяйства за 2021 год составил около 2076 млн. руб. в т.ч. растениеводства – 360 млн. руб. и животноводство – 1716 млн. руб.

Валовой сбор озимых культур составил 6160 тонн при урожайности 20,5 ц/га.

Яровых зерновых культур убрано 1981 тонн с площади 530 га, урожайность составило 37,4 ц/га.

В районе имеются 340 га плодоносящих садов.

На начало этого года во всех категориях хозяйств численность поголовья КРС составила 24100 голов, в том числе коров – 13900 голов, овец и коз – более 200000 голов.

За прошлый год произведено 3664 тонн мяса, 25300 тонн молока, 500 тонн шерсти. В среднем на одну корову надоено 1710 кг. молока, средний настриг шерсти составил 2,8 кг.

За 2021 год в рамках государственной программы РД «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2014-2020 годы» хозяйства района получили господдержку в виде субсидий на развитие овцеводства, племенного животноводства, растениеводства и реализованное молоко всего на сумму более 67 млн. руб.

В хозяйствах района проделана определенная работа по подготовке к проведению зимовки скота. Так, в общественном секторе района заготовлено – 45000 тыс. тонн грубых кормов, в том числе 44000 тонн сена, соломы - 1000 тонн., кроме того засыпано зернофуража собственного производства 1500 тонн.

Отделом сельского хозяйства администрации МР «Хунзахский район» проведен мониторинг земель отгонного животноводства на предмет эффективного использования земель и по каждому хозяйству была дана оценка по использованию земель отгонного животноводства, особенно пашни.

Необходимо отметить, что 2 наших хозяйств СПК «Знатные люди» и СПК «Стела» приняли участие на Всероссийской выставке племенных овец и коз в г.Минводы и заняли первые места.

Общий объем инвестиций за счет всех источников финансирования в 2021 году составил 956,5 млн. рублей, против 675 млн. руб. в 2020 году.

В 2021 году в районе проводилась значительная работа по строительству социальных объектов, подведению инфраструктуры. Ведется целенаправленная работа с целью привлечения внутренних и внешних инвестиций в экономику района.

Одной из основных задач, стоящих перед Администрацией района в последние годы, является наращивание участия в государственных программах Республики Дагестан и Российской Федерации.

В 2021 году район участвовал в 9 государственных проектах и программах. Общий объем финансирования мероприятий в рамках государственных программ составил более 700 млн. руб.

По республиканской инвестиционной программе (РИП) завершено строительство канализации и водопроводных сетей в с.Арани на сумму 27571 тыс. руб., идет строительство школ в с.Арани на 308 ученических мест со сметной

стоимостью 352105 тыс. руб. и в с.Обода на 150 ученических мест на сумму 73,3 млн.руб.

В рамках программы «Чистая вода» национального проекта «Жилье и городская среда» завершено строительство очистного сооружения в с.Хунзах на сумму 25825 тыс. руб., завершается строительство водоснабжения с.Хунзах протяженностью 17км на сумму 45836 тыс. руб., идет строительство водоснабжения в с.Батлаич протяженностью 18 км на сумму 43967 тыс. руб. (в 2021 году освоено 8333 тыс. руб.)

По программе «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда» завершены работы по строительству парка «Ветеранов» в с.Харахи площадью 1300 кв.м на сумму 913 тыс. руб. и парка «Годекан» в с.Буцра площадью 800 кв.м. на сумму 1485 тыс. руб.

По этой же программе в 2022 году планируется строительство парка в с.Амущи с площадью 900 кв.м. на сумму 1505 тыс. руб.

По региональной программе «100 школ» завершен ремонт школы №1 с.Хунзах, на сумму 4445 тыс. руб.

По программе «Местные инициативы» завершен ремонт детского садика в с.Гоцатль Малый на сумму 5181 тыс. руб., ремонт здания сельского клуба в с.Кахикал на сумму 3414 тыс. руб., ремонт здания библиотеки в с.Тагада на сумму 2000 тыс. руб., благоустройство парковой зоны в с.Гоцатль на сумму 2505 тыс. руб. и ремонт подводящего канала «Таран» и народного водопровода в с.Геничутль на сумму 1200 тыс. руб.

По этой же программе в 2022 году планируется строительство парка отдыха в с.Уздалросо на сумму 3775 тыс. руб., парковой зоны в с.Амишта на сумму 2200 тыс. руб., капитальный ремонт СДК в с.Хариколо на сумму 12629 тыс. руб. и благоустройство парка Афганцев в с.Хунзах на сумму 7437 тыс. руб.

В рамках реализации регионального проекта «Мой Дагестан – Мои дороги» завершено асфальтирование автомобильной дороги протяженностью 2 км в с.Гацалух на общую сумму 14209 тыс. руб.

В отчетном году завершена реконструкция автодороги Арани-Обода протяженностью 6 км на сумму 57800 тыс. руб.

В рамках программы «Устойчивое развитие сельских территорий» завершено строительство водопровода протяженностью 14,5 км Амуши-Харахи со стоимостью 28361 тыс. руб.

По программе «Комплексное развитие сельских территорий» завершено строительство парковой зоны в с.Хариколо на сумму 2471 тыс. руб.

Кроме этого за счет средств местного бюджета завершено асфальтирование автодорог в с.Гоцатль протяженностью 500 метров на сумму 2000 тыс. руб., с.Обода протяженностью 450 метров на сумму 2438 тыс. руб., с.Хунзах протяженностью 500 метров на сумму 2226 тыс. руб., асфальтированы более 1000 кв.м. территории пожарно-спасательной части №1 ПСО ФПС ГПС ГУ МЧС России по РД, территория автостанции в с.Арани, бетонирована автодорога в с.Цельмес протяженностью 500 метров на сумму 2591 тыс. руб., завершен ремонт автодороги с.Очло со стоимостью 1200 тыс. руб.

Завершен ремонт детского садика в с.Батлаич на сумму 599 тыс. руб., строительство пристройки к детскому садику в с.Зашиб на сумму 1020 тыс. руб.,

асфальтирование автодороги со строительством тротуара протяжностью 500 метров в с.Тануси на сумму 4290 тыс. руб. и работы по обустройству подпорной стены в с.Глайлух и Текита.

Завершено строительство пристройки к детскому садику в с.Харахи на сумму 600 тыс. руб.

В 2022-2024 году планируется строительство школ в с.Ахалчи на 150 ученических мест со стоимостью 231,7 млн. руб., в с.Оркачи на 50 уч. мест со стоимостью 81,7 млн. руб., Амущи на 150 уч. мест со стоимостью 231,7 млн. руб, Буцра №2 100 уч. мест со стоимостью 157,5 млн. руб, Батлаич 150 уч. мест со стоимостью 231,7 млн. руб, Мочох 50 уч. мест со стоимостью 81,7 млн. руб, здание детского сада в с.Хунзах на 200 мест со стоимостью 233,5 млн. руб и капитальный ремонт школ в с.Очло и Ках.

Планируется строительство новых подводящих и внутри сельских водопроводных сетей и сетей водоотведения в с.Хунзах – 112км со стоимостью 341 млн. руб, Батлаич – 25 км со стоимостью 166,6 млн. руб, Ахалчи – 20,5 км со стоимостью 103,2 млн. руб, Гацалух – 18,2км. со стоимостью 96,8 млн. руб, Уздалросо, Тагада, Каихкал – 17,5км со стоимостью 86,2 млн. руб.

Кроме того, в рамках программ «Благоустройство сельских территорий» и «Детский сад – обновление» планируется строительство футбольных полей в с.Тагада и Амущи, ремонт детских садиков в с.Коло, Мущули и Заиб.

В 2022 году на газификацию населенных пунктов с.Гонох, Байтль, Чондотль будут направлены 11326 тыс. руб.

Также планируется работы по берегозащите русла реки, протекающей через с.Гоцатль площадью 1800 метров на сумму 16000 тыс. руб. и берегозащита в с.Хиндах стоимостью 470 тыс. руб.

Кроме этого в 2022 году планируется строительство спортивной площадки в с.Хунзах (в местности «Т1агъаль»), дома культуры в с.Амущи и ремонт ДЮСШ в с.Хунзах.

В рамках мероприятий, связанных с празднованием 100 – летия Расула Гамзатова (2023 год), в районе предусмотрено строительство и капитальный ремонт ряда объектов: Строительство физкультурно-оздоровительного комплекса открытого типа (ФОКОТ) в с.Хунзах рядом с озером, участковых больниц в с.Гоцатль и Харахи, ФАПов в с.Заиб, Сиух, Тануси, Гортколо и Буцра, капитальный ремонт МБУК «Культурно-досуговый центр» им. Ш.Шамхалова в с.Хунзах, литературно-мемориального музея Г.Цадасы в с.Цада, ремонтно-реставрационные работы Мемориального комплекса «Белые журавли», капитальный ремонт ГБУ РД «Хунзахская ЦРБ»., реконструкция с укладкой асфальтобетонного покрытия автомобильной дороги местного значения «Арани-Хунзах-Заиб» км3-км6, ремонт «Арани-Хунзах-Заиб» бкм-17,5км, реконструкция участка Мочох-Матлас, капитальный ремонт автостанции в с.Арани, асфальтирование улиц в с.Хунзах и Цада и другие объекты.

Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного сообщения с административным центром, в общей

численности населения составляет 3,1%.

В отчётом году повысилась среднемесячная номинальная начисленная заработка плата работников по сравнению с предыдущим годом на 10-15%.

Среднемесячная заработка плата работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций составила 26541,9 рублей, против 27805,9 руб. в 2020 году., муниципальных дошкольных образовательных учреждений – 19202,4 руб., (108,4%) муниципальных общеобразовательных учреждений – 23528 руб., (114%), учителей школ – 28604 руб. (118,2%), муниципальных учреждений культуры и искусства – 28741,9 руб. (121,9%).

## **II. Дошкольное образование**

Администрацией МР "Хунзахский район" особое внимание уделяется реализации принципов социальной политики в области образования детей, обеспечению прав ребенка на полноценное физическое, интеллектуальное, духовное, нравственное и социальное развитие.

Приоритетным направлением в сфере образования является обеспечение государственных прав граждан на получение общедоступного и бесплатного дошкольного, общего, а также дополнительного образования.

В настоящее время в районе работают 42 дошкольных образовательных учреждений мощностью 1712 мест., из них в зоне отгонного животноводства функционируют 4 учреждения дошкольного образования на 201 мест.

Доля детей в возрасте 1-6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1-6 лет составляет 39,6%. До 2024 года этот показатель достигнет 56-60%.

На учёте для определения в МДОУ стоят 7,3 % детей от общей численности детей в возрасте 1-6 лет, против 8,7% в 2020 году.

## **III. Общее и дополнительное образование**

В районе функционируют 47 общеобразовательных школ с численностью учащихся 3551 человек., из них в зоне отгонного животноводства функционируют 8 школ на 613.

99,7% учащихся школ района занимаются в первую смену. Во вторую смену учатся 31 учащихся Оркачинской школы. В 2022-2023 годах планируется строительство школы в с.Оркачи и все учащиеся района будут заниматься в первую смену.

Доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений составила 6,7%, против 8,8% в 2019 году.

Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих

современным требованиям обучения, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений увеличилась с 50,3% в 2020 году до 59,1%.

Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений составила 25,6% против 66,7% в предыдущем году.

Расходы бюджета муниципального образования на общее образование в расчёте на 1 обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях составили 196,8 тыс. руб., что превышает уровень 2020 года на 30%. К 2024 году предусматривается увеличить расходы в расчёте на 1 обучающегося до 239 тыс. руб.

В системе образования района функционируют 5 учреждений дополнительного образования (ДДТ, ДШИ и 3 ДЮСШ).

Доля детей в возрасте 5 - 18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, в общей численности детей данной возрастной группы составила 28,3% против 24,1% в 2020 году. В 2024 году данный показатель планируется довести до 90%.

В рамках реализации Национального проекта «Образование» район участвует в двух региональных проектах.

По проекту «Современная школа» в этом году открылись 4 центров «Точки роста» в следующих общеобразовательных учреждениях: МКОУ «Харахинская СОШ», МКОУ «Мочохская СОШ», МКОУ «Хунзахская СОШ №2» и МКОУ «Тагадинская СОШ».

В 2021 году образовательные учреждения района получили 2 школьных транспорта, которые выделены Хунзахской СОШ №1 и НовоБуцринской СОШ для перевозки детей.

По проекту «Успех каждого ребенка» планируется создать новые места дополнительного образования в следующих образовательных учреждениях: МКОУ «Танусинская СОШ», МКОУ «Батлаичинская СОШ», МКОУ «Хунзахская СОШ №2», МКОУ «Гоцатлинская СОШ» и МКДОУ «Детский сад Ромашка».

В настоящее время общая численность детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, составляет 56 несовершеннолетних, которые воспитываются в семьях граждан под опекой и приемных семьях.

В 2021 году приобретены жилые помещения для 9 детей-сирот. На учете для получения жилья состоят 72 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

#### **IV. Культура, молодежная политика и туризм**

Хунзахский район богат своими культурными традициями, работники

культуры являются истинными хранителями духовного наследия, и делают все возможное для сохранения народного творчества и традиций культуры, старинных обрядов и обычаев.

В районе функционируют 67 учреждения культуры и искусства, в том числе 37 учреждения культурно-досугового типа, 27 библиотек, автоклуб, театр и школа искусства.

Приоритетными направлениями деятельности учреждений культуры остаётся сохранение и преумножение обычаев, традиций и новых обрядов наших предков и народов России, сохранение традиционной культуры народов Дагестана, воспитание подрастающего поколения в духе патриотизма.

Ежемесячно проводятся мероприятия, направленные на сохранение и развитие народного творчества и традиционной культуры.

В течение года проходили мероприятия, задачами которых была пропаганда художественными средствами патриотического воспитания у молодого поколения, уважения к традициям и обычаям предков, связь поколений и пропаганда патриотических знаний среди молодёжи района.

Обеспеченность учреждениями культуры от нормативной потребности в 2021 году составила: клубами и учреждениями клубного типа, и библиотеками – 139,3 % и 100% соответственно.

Администрация МР «Хунзахский район» продолжает работать над развитием и повышением качества услуг в сфере культуры.

Основной проблемой в сфере культуры остаётся низкий уровень финансирования. Еще 59,3% зданий учреждений культуры от общего количества учреждений культуры требуют капитального ремонта. В сельских домах культуры и клубах не имеются в достаточном количестве музыкальных инструментов, сценической одежды, технических средств.

В 2021 году один из первых пунктов в плане молодежной политики и культуры было проведение мероприятий, посвященных 100-летию образования ДАССР.

22 января в 2021 году прошли торжественные мероприятия открытия года, приуроченного к 100-летию образования ДАССР.

Проведена научно-практическая конференция, посвященная 100-летию образования ДАССР, где историки подробно ознакомили присутствующих с событиями тех лет. Был объявлен конкурс на лучшее фото в национальных костюмах, посвященный к 100-летию образования ДАССР. Был организован флэш-моб, приуроченный к 100-летию образования ДАССР, который был поддержан по всей республике и еще продолжается.

В рамках мероприятий, приуроченных к празднованию Дня защитников Отечества, прошли торжественные мероприятия: возложение цветов в парке «Воинов интернационалистов», Всероссийская патриотическая акция «Лента памяти» и др.

В марте была организована выставка молодых художников – выходцев

Хунзахского района, приуроченная к Международному женскому дню 8 марта и 100-летию образования ДАССР. С приглашением председателей Совета женщин горной зоны Республики Дагестан состоялось праздничное мероприятие, посвященное к 8 марта и 100-летию образования ДАССР.

В марте на территории муниципалитета прошла военно-спортивная игра «Зарница», приуроченная 76-годовщине победы в ВОВ.

28 марта 2021 года совместно с ДРО «Молодежь Хунзаха» в спортзале ДГМУ прошло открытие Хунзахской волейбольной лиги среди молодежи в память сборной чемпионов России 1954 года рождения - выходцев Хунзахского района.

В зале Аварского театра им. Гамзата Цадасы прошло празднование юбилея Народного поэта Дагестана Залму Батировой.

В районе реализовали программу «Открывая двери, открываем сердца», которая представляла собой организацию выездных краткосрочных развивающих поездок для людей старшего поколения, позволяющих путешествовать в компании сверстников. Проект осуществлен при поддержке Агентства стратегических инициатив и министерства туризма и народных промыслов РД. 6 гостей из Москвы были размещены в гостеприимных семьях наших земляков и в течении 4 дней узнавали местный колорит.

Учитывая тот факт, что культурно-досуговая деятельность представляет достаточно сложную систему, которая должна иметь конкретные цели, содержание и средства достижения поставленных целей, идет разработка концепции муниципальной Программы развития сферы культуры в МР на 2021-2025 годы. Муниципальная программа включит в себя новые технологии по созданию единой экосистемы культуры.

Ситуация с Covid-19 открыла россиянам совершенно новый Дагестан, а в особенности – Хунзахский район. Наш район уникален для отдыхающих, на территории района расположены множество шедевров природных памятников.

Год начался с потока туристов на новогодние каникулы, только за праздничные дни января Хунзахский район посетили более 3 тысяч туристов, а за год около 190 тысяч туристов.

Наиболее посещаемыми и привлекательными для туристов местами стали Мочохское озеро и Матлаские замерзшие естественные водопады, также особый интерес вызвала гора Акаро.

Для дальнейшего сотрудничества и увеличения туристического потока особое внимание необходимо уделять встрече и проводам гостей нашего района.

## V. Физическая культура и спорт

Администрация МР «Хунзахский район» уделяет большое внимание развитию физической культуры и спорта в районе.

В районе функционируют 52 спортивных сооружений, из них 23 спортивных залов общей мощностью 11239 кв.м. и 10 футбольных полей с искусственным газоновым покрытием.

Главной задачей в сфере по физической культуре и спорта является охват большего количества населения для занятий спортом, ведение здорового образа жизни, отрыв детей от улицы, курения, наркомании, воспитание спортсменов для достижения высоких спортивных результатов.

Спортсмены района принимают активное участие во многих межрайонных, республиканских, СКФО и Российских соревнованиях, где занимают призовые места.

На Олимпийских играх в Токио 2021 принимали участие выходцы из нашего района: Айзанат Муртазаева (фехтование), Саадат Далгатова (бокс) и Руслан Газиев (плавание), который представлял сборную Канады.

Министр спорта РД Сажид Сажидов встретился с Дибирмагомедом Гитиновым из с.Байтль, который преодолел 1800 километров за 18 дней на велосипеде и поблагодарил за пропаганду здорового образа жизни, активную жизненную позицию, стремление к физическому совершенству.

На Северо-Кавказском турнире по вольной борьбе среди юношей 2007-2008 годов рождения трое спортсменов принесли району призовые места Исламудин Нурмагомедов – 2 место, Магомед Абдусаламов – 3 место и Магомед Дадаев – 3 место.

По вольной борьбе среди юниоров наш земляк из с.Цада Алибег Алибегов, выступающий за сборную Бахрейна, стал бронзовым призером чемпионата мира среди молодежи в весовой категории до 62кг.

Чемпионом Европы по смешанным единоборствам стал выходец с.Хунзах Рамазан Гитинов.

Второе место в чемпионате Европы по смешанным единоборствам занял Шамиль Алиханов.

В районе прошли финальные игры по волейболу среди сотрудников Муфтията РД.

В первенстве РД по волейболу среди юношей наши спортсмены заняли 1 место и выиграли путёвку в первенство ЮФО, где заняли 2 место.

21 ноября в городе Таллин женская команда сборной России завоевала золото, в составе команды была наша землячка, участница Олимпийский игр Айзанат Муртазаева.

Наша гордость и пример для подражания Саадат Далгатова в седьмой раз стала чемпионкой России по боксу среди женщин, который проходил в городе Челябинске.

На прошедшем Чемпионате Дагестана по регби среди молодежи и первенство республики среди детей 2008-2010 годов рождения наш район представляли две команды, которые заняли первое и третье места.

Команда Республики Дагестан заняла второе место в Первенстве России по волейболу среди юношей 2005-2006гг. рождения, прошедшем в г.Буденновск, где большинство игроков команды сборной республики составляли воспитанники Хунзахских спортивных школ.

Сборная района по волейболу одержала победу в Первенстве Республики Дагестан среди юношей 2006-2007 гг. рождения.

Доля обучающихся, систематически занимающихся физической культурой

и спортом, в общей численности обучающихся составляет 81%, против 73% в 2020 году. К 2024 году планируется повысить показатель до 100%.

Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом составила 53%, против 50% в предыдущем году. К 2024 году планируется повысить показатель до 60%.

## **VI. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем**

В отчётом году в районе введено в эксплуатацию 9935 кв.м. жилья, в расчёте на одного жителя показатель составляет 0,3 кв.м. Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя в районе, составляет 29 кв.м., что значительно превышает республиканское значение.

Вся площадь жилья в 2021 году введена за счёт средств индивидуальных застройщиков.

Основными проблемами в жилищном строительстве является отсутствие собственных денежных средств у большинства населения, неразвитость ипотечного кредитования в районе.

## **VII. Жилищно-коммунальное хозяйство**

Земельных участков, предоставленных для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка и не полученных разрешения на ввод в эксплуатацию объектов жилищного строительства в течение 3 лет не имеются. Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами (ТСЖ), в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами составила 100 %.

Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчётом году, в общей численности населения, состоящего на учёте в качестве нуждающегося в жилых помещениях, в 2021 году составила 4%. В отчетном году жилье получили 14 семей, где проживают 25 человек.

## **VIII. Организация муниципального управления**

В целях обеспечения полноты уплаты налоговых и неналоговых платежей в бюджеты всех уровней ежемесячно у Главы МР «Хунзахский район» проводятся совещания с участием глав сельских поселений, представителей МРИ ФНС №10 по РД, ОМВД России по Хунзахскому району, Мировых судей и ОСП по Хунзахскому району.

В результате проведенных совместных мероприятий за 2021 год в муниципальный бюджет поступило налоговых и неналоговых платежей всего 248133 тыс. руб., при плане 246277 тыс. руб., т.е план выполнен на 116,7%.

Поступление НДФЛ составило 179813 тыс. руб., при плане 175839 тыс. руб.

(102,3%), УСН – 7257 тыс. руб. (70%), ЕСХН – 2522 тыс. руб. (315%), земельный налог – 3061 тыс. руб. (81,8%) и налог на имущество физических лиц – 481 тыс. руб. (27,8%).

Во исполнение плана мероприятий по снижению неформальной занятости населения выявлено 216 лиц (103%) при плане 210 чел., работавших без заключения трудового договора, из них заключили трудовые договоры 216 человек (100%).

Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов бюджета муниципального образования (без учета субвенций) уменьшилась с 53% в 2020 году до 36% в связи с увеличением субвенций, выделенных району в 2021 году.

Основные фонды организаций муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства, не имеются.

Объем незавершённого строительства, осуществляемого за счёт средств муниципального бюджета, в 2021 году составил 9100 тыс. руб.

Просроченной кредиторской задолженности по оплате труда муниципальных учреждений в 2018-2021 годах не имелась.

Расходы бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчёте на одного жителя составила 1812,6 рублей против 1822,7 рублей в 2020 году.

Генеральный план (схема территориального планирования) района утверждён в 2010 году.

Удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления муниципального района в 2020 году составила 50,1%.

Среднегодовая численность постоянного населения составляет 33 тыс. человек.

## **IX. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности**

Определённая работа в районе проводится по энергосбережению и повышению энергетической эффективности. В многоквартирных домах потребление электроэнергии на одного проживающего составило 1150 кВт/час, холодной воды – 50 куб. метров.

Удельная величина потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями в отчётном году составила: электрической энергии – 58 кВт/ч на одного человека, холодной воды – 2,7 куб. метров, природного газа – 50 куб. метров соответственно.

В рамках программы энергосбережения будут приняты соответствующие меры по снижению потребления энергетических ресурсов.

Результаты независимой оценки качества условий оказания услуг муниципальными организациями в сферах культуры, охраны здоровья, образования, социального обслуживания и иными организациями,

расположенными на территориях соответствующих муниципальных образований и оказывающими услуги в указанных сферах за счет бюджетных ассигнований бюджетов муниципальных образований (по данным официального сайта для размещения информации о государственных и муниципальных учреждениях в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет") в сфере охраны здоровья составила 100 баллов.

ГЛАВА МР  
«ХУНЗАХСКИЙ РАЙОН»



Н. ЗАДИЕВ